
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PLANEJAMENTO E 
ADMINISTRAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO 

REALIZADA EM 10 DE SETEMBRO DE 2019 

 

Aos dez dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, nesta cidade de Sao Paulo, à 
Rua Sena Madureira, 1500, no Auditório da Reitoria (térreo) reuniram-se os senhores 
membros do Conselho de Planejamento e Administração da UNIFESP, sob a presidência 
do Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes. Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Beatriz 
Amaral de Castilho, Sra. Celina Mayumi Morita Saito, Prof. Dr. Flaminio de Oliveira 
Rangel, Sra. Georgia Mansour, Profa. Dra. Glaucia de Castro Champion, Prof. Dr. 
Gustavo Fernandes Camargo Fonseca, Prof. Dr. Igor Dias Medeiros, Profa. Dra. Izabel 
Patricia Meister, Prof. Dr. Janes Jorge, Sr. Joao Carlos Alves Duarte, Profa. Dra. Juliana 
Garcia Cespedes, Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa, Profa. Dra. Kil Sun Lee, Profa. 
Dra. Magaly Marques Pulhez, Prof. Dr. Marcelo Baptista de Freitas, Prof. Dr. Odair 
Aguiar Junior, Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes, Sr. Pedro Francisco Rossetto, Prof. Dr. 
Roberto Tykanori Kinoshita, Prof. Dr. Stephan Geocze, Sra. Tania Mara Francisco, Profa. 
Dra. Virginia Junqueira. Justificou ausência: Sra. Haluane Santana de Oliveira que foi 
substituída por: Sr. Claudio Jeronimo Lemos. Justificaram ausência e não foram 
substituídos: Profa. Dra. Celia Maria Benedicto Giglio, Sra. Debora Nunes Lisboa, Prof. 
Dr. Horacio Hideki Yanasse, Prof. Dr. Jose Alberto Carvalho dos Santos Claro, Sra. 
Maria Fernanda Salgado Santos Mattos Pereira. Não justificaram ausência: Sr. Alexandre 
Gregorio dos Santos, Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli, Sr. Andre Hideki Higa, Prof. 
Dr. Andre Roncaglia de Carvalho, Profa. Dra. Andrea Rabinovici, Sr. Claudio Jeronimo 
Lemos, Prof. Dr. Dario Santos Junior, Sr. Emerson Stefanoviciaus D Anela, Prof. Dr. 
Emiliano Castro de Oliveira, Sra. Esther Gomes da Silva, Sra. Giovanna Pires Regis, Prof. 
Dr. Guilherme Moreira Petrella, Sra. Janete Cristina Melo Marques, Profa. Dra. Janine 
Schirmer, Sr. Jose Gilberto Meleti, Sra. Juliana Mateusa Meira Cruz, Prof. Dr. Manoel 
Joao Batista Castello Girao, Sr. Marcos Kochleitner, Profa. Dra. Maria do Carmo Pinho 
Franco, Sra. Marta Sonha Gomes Teixeira Valladares, Profa. Dra. Regiane Albertini de 
Carvalho, Prof. Dr. Rimarcs Gomes Ferreira, Sra. Sinara Aparecida Farago de Melo. 
Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Jonata M B Silva, Sr(a). Nanci A 
Santana, Sr(a). Wagner Pinheiro dos Santos. Tendo os senhores conselheiros, assinado a 
folha de frequência e sendo constatado quorum com 22 presentes. 

 

EXPEDIENTE: Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes iniciou a sessão. EXPEDIENTE: 1) 
Aprovação de Ata - Reunião 25.06.2019: Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes abre a palavra 
aos presentes, não havendo nenhuma objeção foi aprovada por unanimidade. 
INFORMES: 1) Orçamento 2019/2020: Adm. Tania Mara Francisco fez uma 
explanação sobre como está a situação orçamentária da universidade, informando que não 
houve nenhuma alteração impactante, existe a promessa de uma possível liberação de 
recursos por parte do MEC, porém devem permanecer na faixa de 5% a 7%. A Unifesp 
está realizando reuniões semanais com o Grupo de Trabalho de orçamento, formado pelos 
diretores administrativos dos campi, em conjunto com os diretores acadêmicos para 
discussão dos próximos passos, renovações de contratos e o encerramento do ano. 
Atualmente a situação administrativa está bastante complicada, com necessidade de 
intervenções em todos os contratos que estão sendo renovados apenas a curto prazo, já 



que não temos créditos para renovações anuais. 2) Frente por um Outro Futuro: Prof. 
Dr. Pedro Fiori Arantes falou sobre o encerramento do prazo de consulta pública do 
programa do governo federal “Future-se”, porém após o encerramento das participações 
não se tem notícias oficiais, não se sabe qual foi o resultado. Especula-se que os resultados 
serão apresentados para os reitores das universidades federais na Andifes e 
posteriormente será enviado ao congresso nacional para tramitação. Acompanhando a 
movimentação das universidades federais até o momento nenhuma se manifestou 
favoravelmente em aderir ao programa, todos os Conselhos Universitários até agora 
foram contra. Em paralelo ao movimento do governo e até para que exista a possibilidade 
de um debate e alternativas ao programa proposto foi criado um comitê, formado por 
representantes de várias universidades, chamado “Outro futuro” cujo objetivo principal é 
debater o que queremos, como queremos e o que podemos fazer para colaborar e tentar 
criar possibilidade de diálogos, construir propostas, criar alternativas para a defesa da 
universidade e mostrar que existem outras possibilidades além da apresentada pelo 
governo. 3) PPI - fase de votação das propostas: Profª Drª Izabel Patricia Meister fez 
uma apresentação sobre como está o andamento do PPI, apresentando uma linha do tempo 
sobre o processo até agora, com a finalização da etapa 3 e início da 4. Relembrou as fases 
anteriores que resultaram no recebimento das propostas, que foram compiladas e 
separadas em temas, criando-se as propostas temáticas que serão organizadas e 
encaminhadas para votação. Na fase 3 essas propostas temáticas foram qualificadas, 
passaram por avaliação do CAT (Comitê de Assessoramento Técnico) que verificou a 
viabilidade e legalidade para no final se ter um documento coerente. A fase 4 que se inicia 
agora está sendo discutida pela equipe para se preparar a votação da comunidade das 
propostas aprovadas. O grande desafio desta fase é como tornar todas as propostas em um 
único documento que dê visão da universidade do presente e do futuro, pois será um 
documento norteador de outros documentos como o PDI. Aberta a palavra aos presentes. 
Prof. Dr. Flaminio de Oliveira Rangel parabeniza o processo que está sendo 
desenvolvido, mas sugere que a equipe trabalhe a participação da sociedade neste 
documento, talvez levando o assunto a outros conselhos, inclusive o CEUS. Profª Drª 
Izabel Patricia Meister informa que este processo não é fechado, cada etapa é rediscutida 
de acordo com o andamento e a participação da comunidade, alguns espaços de discussão 
das etapas e das propostas incluem os conselhos e para a discussão com a sociedade é 
preciso ter um documento estruturado, para debater as propostas que foram aprovadas e 
votadas pela comunidade. Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes complementando disse que várias 
propostas contemplam uma discussão com a sociedade, porém é preciso se montar um 
documento, que está sendo estudado como se fazer, onde as propostas precisam estar 
claras e agrupadas por temas com as devidas recomendações. A partir de dezembro este 
documento será enviado para os conselhos, a priori os finalísticos e, posteriormente para 
o Consu, com as indicações e recomendações. 4) Informe sobre Convênios: Adm. Tania 
Mara Francisco informou que no último mês foram feitas apresentações nos campi e um 
dos pontos foi a alteração de um documento da Coordenadoria de Convênios, é preciso 
se preencher uma nova declaração, já disponível no site: 
(https://www.unifesp.br/reitoria/proadmin/documentos/convenios), pois atendendo a 
uma recomendação da CGU não é mais permitido que o docente ultrapasse a carga horária 
e o teto de remuneração determinados por lei, o próprio servidor responsável fará o 
controle. ORDEM DO DIA: 1) Aprovação da Política de Dados Estratégicos: Prof. 
Dr. Pedro Fiori Arantes informa que esta necessidade surgiu durante a elaboração do 
Relatório de Gestão do ano passado devido à grande dificuldade se se obter dados 
precisos, com ações e metas não claramente averiguadas. Profª Drª Izabel Patricia Meister 
fez uma apresentação da proposta surgida de um trabalho intenso e que trouxe um novo 



olhar sobre dados. Durante a sua apresentação citou e explicou os tipos de dados (abertos, 
estratégicos e de pesquisa). A proposta é criar o EDados – Escritório de dados estratégicos 
institucionais – falando sobre os objetivos, a governança, as atribuições, composição e 
como será o fluxo de trabalho, a coleta e o banco de dados, o processamento e a liberação 
de visualização. Aberta a palavra aos presentes. Profa. Dra. Beatriz Amaral de Castilho 
fez uma observação que faltou mencionar a direção das Universidade Universitárias na 
alta gestão. Também questiona onde será alocado este escritório e porque a CRBU faz 
parte. Profª Drª Juliana Garcia Céspedes esclarece que as unidades universitárias foram 
um lapso e que será corrigida a informação. Esclareceu que a CRBU faz parte porque 
trabalha com dados de pesquisa, banco de dados externos, publicações de docentes e que 
todos estes dados são importantes. Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes complementa a 
informação de que a CRBU responde por todos os repositórios onde os dados precisam 
ser guardados. Profª Drª Izabel Patricia Meister informa que o escritório funcionará de 
acordo com a necessidade, não será criada uma estrutura física própria, com deslocamento 
de servidores, a equipe que compões o escritório irá desenvolver os trabalhos de acordo 
com a demanda. Prof. Dr. Gustavo Fernandes Camargo Fonseca parabeniza a iniciativa, 
porém se preocupa com a dimensão do trabalho, que será gigantesco, pensando em como 
será dado o primeiro passo da melhor forma e o planejamento deste trabalho. Profª Drª 
Juliana Garcia Céspedes esclarece que todos os envolvidos sabem da dimensão deste 
trabalho e que será montado um cronograma de trabalho, o início será trabalhar com os 
dados necessários para a elaboração do relatório de gestão, pois com a proximidade de 
mais um ano se findando será preciso montar outro, as demais demandas serão incluídas 
conforme o surgimento das necessidades.  Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes complementa 
que para a realização deste trabalho se contará com o apoio da STI e também com os 
campi que futuramente produzirão dados locais. Profª Drª Juliana Garcia Céspedes 
informou que a ideia deste trabalho não é somente trabalhar com demandas para se 
analisar cada solicitação recebida, porém as que forem necessárias já terão os dados 
atualizados. Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa questiona se a plataforma que está em 
desenvolvimento para a visualização dos dados abertos estará disponível no site? 
Também sugere realizar informações qualitativas de pessoas que desenvolvem 
determinadas funções hoje, como depoimentos, registros, vídeos. Prof. Dr. Pedro Fiori 
Arantes esclarece que as ações de natureza qualitativas estão sendo desenvolvidas em 
comemoração aos 25 anos da Unifesp, onde haverá livros, revistas especiais, vídeos com 
a participação das pessoas que compõe a comunidade. Os dados que serão produzidos 
pelo escritório serão os indicadores estratégicos. Profª Drª Juliana Garcia Céspedes 
informa que a visualização dos dados será on line e de acordo com o nível de acesso de 
cada dado. Prof. Dr. Flaminio de Oliveira Rangel parabenizou a iniciativa do trabalho que 
julga ser extremamente importante para a universidade e ressaltando sua relevância, 
porém questiona sua preocupação sobre publicar dados abertos, sem saber quem esta 
acessando e para qual finalidade, pois alguns dados que são utilizados para publicações 
podem ser captados e perdidos se publicarem na frente. Profª Drª Izabel Patricia Meister 
concorda que esta preocupação é relevante, porém cada dado será tratado de maneira 
específica e o critério para distinção entre dos dados será definido pela comissão, bem 
como sua delimitação. Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes informa que no artigo 3º da minuta 
da política de dados existe a definição dos dados e a possibilidade de dados de pesquisa 
e de informações pessoais poderem ser alocados como dados sigilosos ou de acesso 
restrito até a finalização do trabalho ou do tratamento dos dados. Encerradas as 
participações foi colocada em votação a aprovação da Minuta de Política de Dados 
Estratégicos, com a alteração sugerida na definição de alta gestão a inclusão da direção 
das unidades universitárias, sendo aprovada por unanimidade. 



 

Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Heloisa Maria Molgara, secretária, lavrei a 
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. 
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